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КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ПРОГРАММЫ

В соответствии с требованиями ФГОС Программа воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования включает такие направления, как духовно-нравственное развитие обучающихся, их социализацию и профессиональную ориентацию, формирование экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни. 

Нормативно-правовой и методологической основой программы воспитания и социализации школьников является Конвенция ООН о правах ребенка, Федеральным Законом Российской Федерации № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Закон РФ «Об основных гарантиях прав ребенка», Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания  личности гражданина России, Устав образовательного учреждения, план воспитательной работы школы и другие документы. 
Основной  идеей программы воспитания и социализации становится идея создания воспитательной системы, которая имеет многовариантные компоненты, позволяющие каждому учащемуся  и его родителям построить индивидуальный воспитательный маршрут, удовлетворяющий индивидуальным склонностям, способностям, интересам и возможностям, совместно реализовать его и оценить  эффективность.
Программа определяет базовые направления развития социализации и культуры личности обучающихся основной школы в преемственности с начальной. Ключевым понятием в Программе является понятие «культура» как «совокупность духовных и материальных ценностей».

	Преемственность с направлениями начальной школы
	Направления социализации в основной школе (ключевые ценности)

	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека 

	Развитие (РОСТ) гражданской  и правовой культуры, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека 

	Воспитание нравственных чувств и этического сознания 

	Развитие (РОСТ) духовно-нравственной культуры.

	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к труду, учению, жизни 

	Развитие (РОСТ) культуры учебной и трудовой деятельности

	Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание) 

	Развитие (РОСТ) экологической культуры учащихся

	Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание) 

	Развитие (РОСТ) эстетической культуры

	Воспитание ценностного отношения к здоровому и безопасному образу жизни 

	Развитие (РОСТ) культуры здорового и безопасного образа жизни


Обоснование актуальности основной идеи программы «РОСТ»: 
- необходимость создания воспитательных условий, обеспечивающих не только выявление склонностей, способностей, интересов детей, но и их развитие (РОСТ) для реализации потенциальных возможностей с целью успешной социализации; 

- необходимость организации сотрудничества и согласование усилий многих социальных субъектов: школы, семьи, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта. 
По ведущему типу деятельности можно различать воспитание и социализацию обучающихся:

воспитание – это преимущественно межличностная (и в таком качестве самоценная) деятельность в семье, школе, учреждениях дополнительного образования и т. д., обеспечивающая поддержку духовно-нравственного развития ребенка; воспитание – это процесс принятия человеком важных правил и идей (ценностей), которые определяют поведение человека в обществе на разных ступенях его развития. В педагогическом смысле воспитание – целенаправленный процесс, осознаваемый и педагогом, и учащимися.
социализация –  это содействие духовно-нравственному развитию ребенка, приобретению им первоначального социально-нравственного опыта посредством включения его в решение общественных, культурных, экологических, производственных и иных задач. Границы между воспитанием и социализацией прозрачны и относительны.
Программа воспитания и социализации обучающихся «РОСТ» направлена на формирование морально-нравственного, личностно развивающего, социально открытого уклада школьной жизни. Уклад школьной жизни можно рассматривать как педагогически целесообразную форму приведения в соответствие разнообразных видов (учебной, семейной, общественно полезной, трудовой, эстетической, социально-коммуникативной, творческой и др.) и уровней (урочной, внеурочной, внешкольной, семейной, общественно полезной) деятельности ребенка с  моральными нормами, нравственными установками, национальными духовными традициями. 

Цель программы ‑ создание педагогических условий для духовно-нравственного развития, воспитания и социализации школьников на ступени основного общего образования.

Воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, культурного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны и готового к осознанному профессиональному выбору.
Задачи программы:

· формирование базовых национальных ценностей у  учащихся школы;

· формирование социально активной личности, способной к принятию самостоятельных решений, к смене социальных и экономических ролей в условиях постоянно меняющегося общества;
· формирование мотивации к активному и ответственному участию в общественной жизни школы  и социума, на основе социального проектирования;
· формирование и развитие знаний, установок, личностных ориентиров и норм здорового безопасного образа жизни с целью сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья;
· формирование готовности обучающихся к выбору направления своей профессиональной деятельности в соответствии со своими личными интересами, индивидуальными особенностями и способностями, с учетом потребностей рынка труда;

· формирование экологической культуры;
· развитие системы детского самоуправления;

· сотрудничество с родительской общественностью.
Основная задача для классного руководителя: 

создание условий для воспитания и социализации нравственной личности, готовой к активной, творческой и инициативной деятельности через организацию совместной деятельности детей и взрослых, управление процессом развития личности, взаимодействием всех участников воспитательного процесса.
Основная задача для учащихся и родителей:

создание условий для проявления активной жизненной позиции детей и родителей,  индивидуального и коллективного творчества, коммуникативных навыков, самореализации, через организацию совместной деятельности детей и взрослых.
Духовно-нравственное воспитание – педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающимся базовых национальных ценностей, освоение системы общечеловеческих ценностей и культурных, духовных и нравственных ценностей многонационального народа Российской Федерации.

Духовно-нравственное развитие – осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом.

Цель духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся должна отражать нравственный портрет идеально воспитанного школьника:
· любящий свой край и свою Родину;

· уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

· соблюдающий нормы и правила общения;

· проявляющий уважение и терпимость к чужому мнению;

· умеющий грамотно разрешать конфликты в общении;

· любознательный, интересующийся, активно познающий мир;

· умеющий учиться, способный организовать свою деятельность, умеющий пользоваться информационными источниками;

· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и школой;

· честный и справедливый;

· творящий и оберегающий красоту мира;

· доброжелательный, обладающий коммуникативной культурой (умеет слушать и слышать собеседника, высказывать свое мнение);

· выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни для себя и окружающих.

На основе портрета идеально воспитанного учащегося формулируется цель духовно-нравственного развития и воспитания – воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного и компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
Задачи в области формирования личностной культуры:

· формирование способности к духовному развитию;
· укрепление нравственности;
· формирование основ морали;
· формирование основ нравственного самосознания личности (совести);
· принятие обучающимся базовых общенациональных ценностей, национальных и этнических духовных традиций;
· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
· формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам;
· формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям;
· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей;
· осознание школьником ценности человеческой жизни;
· формирование нравственного смысла учения.
Задачи в области формирования социальной культуры:

· формирование основ российской гражданской идентичности;

· пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество;

· формирование патриотизма и гражданской солидарности;

· развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

· укрепление доверия к другим людям;

· развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания и сопереживания другим людям;

· становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

· формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским религиям, к вере и религиозным убеждениям;

· формирование основ культуры межэтнического общения, уважения к культурным, религиозным традициям, образу жизни представителей народов России.

Задачи в области формирования семейной культуры:

· формирование отношения к семье как к основе российского общества;

· формирование у школьника почтительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

· знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.

Таким образом, цель программы воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования направлена на создание модели выпускника школы.
Способы достижения целей
Создание возможностей для проявления творчества детей в школе:
· творчество в процессе обучения (на уроках);

· творчество после уроков: внеклассные занятия, участие в работе коллективов и кружков по месту жительства, коллективные творческие дела и пр.;

· возможности проявления и осуществления любой творческой инициативы. 

Организация совместной деятельности, предметом которой являются самопознание и саморазвитие:
· проведение классных часов, ведение индивидуальных бесед, на которых обсуждаются наиболее типичные для детей проблемы и способы решения их (проводятся классными руководителями и педагогами);

· проведение психологических обучающих занятий с целью просвещения (проводятся социально-психологической службой).

Создание условий, в которых учащиеся могут приобретать новый социальный опыт, выходя за рамки принятых социальных ролей:
· проведение игр, моделирующих различные проблемные ситуации, требующие проявления инициативы и ответственности (в рамках классных часов, общешкольных мероприятий).
Участие детей в управлении школой и классом (организация самоуправления).

 Это предполагает:

·  совместное формулирование и принятие правил жизни  класса;

·  совместное (с педагогами) принятие ответственных решений, касающихся жизни школы и отдельных ее членов;

·  самостоятельное планирование внеучебной совместной деятельности;

·  гласность жизни (наличие детской прессы).

Условием достижения сформулированных целей является профессиональная готовность педагогов:
·  учитывать развитие прирожденных задатков;

·  создавать условия, направляющие развитие способностей обучающихся;

·  предоставлять возможность свободно проявлять свои индивидуальные особенности;

·  предоставлять возможность свободно выбирать и пробовать;

·  предоставлять возможность обучающимся знакомиться с разными культурами, точками зрения и версиями;
·  слушать и давать детям возможность самостоятельно принимать решения;

·  согласовывать с обучающимися свои действия, чтобы они понимали, почему им надо делать то или другое;

·  создавать условия, чтобы обучающийся мог осознанно следовать правилам;

·  включать обучающихся в создание правил, которым он должен следовать.
Ценностные установки воспитания и социализации обучающихся
на ступени основного общего образования
Содержанием воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования являются ценности, хранимые в культурных, семейных, религиозных, этнических, социальных традициях и передаваемые от поколения к поколению. Традиционными источниками нравственности являются следующие ценности:

· патриотизм (любовь к России, к своему народу, к своей малой родине; служение Отечеству);

· социальная солидарность (свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, милосердие, честь, достоинство);

· гражданственность (правовое государство, гражданское общество, долг перед Отечеством, старшим поколением и семьей, закон и правопорядок, межэтнический мир, свобода совести и вероисповедания);

· человечность (мир во всем мире, принятие и уважение многообразия культур и народов мира, равенство и независимость народов и государств мира, международное сотрудничество);
· честь;
· достоинство;
· свобода (личная и национальная);
· доверие (к людям, институтам государства и гражданского общества);
· семья (любовь и верность, здоровье, достаток, почитание родителей, забота о старших и младших, забота о продолжении рода);

· любовь (к близким, друзьям, школе и действия во благо их);
· дружба;
· здоровье (физическое и душевное, психологическое, нравственное, личное, близких и общества, здоровый образ жизни);
· труд и творчество (творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость, трудолюбие, бережливость);

· наука (познание, истина, научная картина мира, экологическое сознание);

· традиционные российские религии. Учитывая светский характер обучения в государственных и муниципальных школах, ценности традиционных российских религий присваиваются школьниками в виде системных культурологических представлений о религиозных идеалах;

· искусство и литература (красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие);

· природа (жизнь, родная земля, заповедная природа, планета Земля).

Процесс перехода базовых ценностей в личностные ценностные смыслы и ориентиры требует включения ребенка в процесс открытия для себя смысла той или иной ценности, определения собственного отношения к ней, формирования опыта созидательной реализации этих ценностей на практике.

Основные направления и ценностные основы воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования

Организация воспитания и социализации учащихся школы в перспективе достижения общенационального воспитательного идеала осуществляется по следующим направлениям:

1. Развитие гражданственности и правовой культуры, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

2. Развитие духовно-нравственной культуры.

3. Развитие культуры учебной и трудовой деятельности. 
4. Развитие культуры здорового и безопасного образа жизни.

5. Развитие экологической культуры.

6. Развитие эстетической культуры.

По направлениям определены задачи духовно-нравственного воспитания, которые образно отражают цели развития нравственного и духовного мира обучающихся основного общего образования.

1. Развитие гражданственности и правовой культуры, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

· создавать условия, помогающие школьникам проявлять себя гражданами России в добрых словах и поступках;

· способствовать постепенному осмыслению каждым подростком своей причастности к интересам и ценностям своего ближайшего общества (друзья, одноклассники, земляки), своего народа и своей страны;

· способствовать включением в реальные добрые дела пробуждению в школьниках внутреннего чувства патриотизма – любви и уважения к людям своего общества, к своей малой Родине, к своей стране – России, гордости за их достижения;

· развивать и укреплять у школьников чувство долга и личной ответственности перед людьми своего общества и своей страной  за ее настоящее и будущее; учить отвечать за свои  гражданские поступки перед своей совестью и гражданами своей страны;

· воспитывать свободолюбие как способность к сознательному личностному, профессиональному, гражданскому и иному самоопределению в сочетании с моральной ответственностью личности перед семьей, обществом, страной;

· пробуждать у обучающихся желание и формировать умение отстаивать  гуманные, равноправные, демократические порядки и препятствовать их нарушению;

· развивать готовность и способность адекватно и корректно выражать и отстаивать свою общественную позицию. Критически оценивать собственные намерения, мысли, поступки;

· способствовать формированию жизненного оптимизма подростка, осознанию им ценности других людей, ценности человеческой жизни, нетерпимости к действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, физическому и нравственному здоровью, духовной безопасности личности, умение им противодействовать;

· способствовать процессу самостоятельного постепенного выстраивания целостного мировоззрения школьника, знакомить с современным многообразием типов мировоззрения, общественных, религиозных, культурных традиций; стимулировать школьников к выработке своих собственных ответов на основные жизненные вопросы, научить подростка признавать противоречивость и незавершенность своих взглядов на мир, возможность их изменения;

· учить подростков на конкретных примерах использовать свои взгляды на мир для объяснения различных ситуаций, решения возникающих проблем и извлечения жизненных уроков;

· способствовать освоению школьниками социальных ролей и норм общения, норм и правил поведения;

· учить выстраивать и перестраивать стиль своего общения  со сверстниками, младшими и старшими в разных ситуациях совместной деятельности, особенно направленной на общий результат;

· учить участию в общественном самоуправлении.

2. Развитие духовно-нравственных чувств.

· способствовать усвоению школьниками нравственных ценностей через отделение доброго от дурного в культуре, личном  и общественном опыте, через участие в нравственной, общественно значимой  деятельности, опыт конструктивного социального поведения;

· содействовать развитию внутренней потребности школьников поступать согласно своей совести и осуществлять нравственный самоконтроль; помогать подросткам учиться сдерживать свои агрессивные возрастные порывы;

· воспитывать нравственное сознание, целенаправленно учить через создание ситуаций и их осмысление самостоятельно делать моральный выбор, решать моральные проблемы; 

· развивать у школьников умение отвечать за нравственные последствия своих поступков перед  своей совестью и другими людьми;

· знакомить учащихся с общепринятыми нормами и правилами поведения в семье, коллективе, обществе (этикет и речевой этикет) с учетом национальных  особенностей культуры поведения человека, сложившихся в результате нравственного развития многих поколений;

· помогать школьникам осмысливать роль семьи в своей жизни; свою личную ответственность за поддержание мира и любви в семье (не только принимать, но и проявлять любовь и заботу о своих близких, старших и младших; учиться в своей роли ребенка-подростка предотвращать и преодолевать семейные  конфликты);

· создавать условия для формирования у учащихся необходимых для успешного поведения в обществе личностных качеств (доброжелательность, вежливость, достоинство, уверенность, порядочность, тактичность, терпимость и т.д.);

· создавать условия для осознания учащимися необходимости выстраивать толерантное (терпимое, уважительно-доброжелательное) отношение  к тому, кто не похож на тебя (человеку иного мнения, мировоззрения, культуры, веры, языка), взаимно уважать право другого на отличие от себя, не допускать оскорблений друг друга; учить строить отношения с другими на основе доброжелательности, сотрудничества при общих делах и интересах, взаимопомощи в трудных ситуациях;

· обучать корректному и аргументированному отстаиванию собственной точки зрения в конфликтных ситуациях общения.

3. Развитие культуры учебной и трудовой деятельности.

· вырабатывать у обучающихся мотивацию к учебному труду, развивать познавательную активность через осознание важности образования и самообразования для жизни и деятельности в виде применения на практике полученных знаний и умений;

· способствовать в ходе совместной учебно-познавательной деятельности развитию у обучающихся стремления к познанию, трудолюбию, целеустремленности, добросовестности, креативности, ответственности  за результат своего труда;

· помогать школьникам  осознавать  свои познавательно-деловые интересы, способности и использовать их для приобретения  практического опыта, достижения важных для себя результатов;

· учить учащихся использовать свои интересы для выбора индивидуальной образовательной траектории, потенциальной будущей профессии и соответствующего профильного образования;

· знакомить учащихся с особенностями различных сфер профессиональной деятельности, особенностями местного, регионального, российского и международного спроса на различные виды трудовой деятельности.
4. Развитие культуры здорового и безопасного образа жизни.

· знакомить учащихся с нормами здорового и безопасного образа жизни в целях сохранения и укрепления их физического, психологического и социального здоровья;

· учить оценивать жизненные ситуации с точки зрения безопасного образа жизни и сохранения здоровья;

· создавать условия для осознанного самостоятельного выбора подростками стиля поведения, привычек, обеспечивающих безопасный образ жизни и сохранение здоровья – своего, а также близких людей и окружающих;

· развивать у школьников упорство, волю, настойчивость, выносливость, убежденность в выборе здорового образа жизни;

· формировать осознанное отношение к выбору индивидуального рациона здорового питания и овладение современными оздоровительными технологиям, в том числе на основе навыков личной гигиены;

· учить самостоятельно противостоять ситуациям, провоцирующим на поступки, которые угрожают безопасности здоровья;

· способствовать формированию готовности обучающихся к социальному взаимодействию по вопросам профилактики употребления наркотиков и других психоактивных веществ, профилактики инфекционных заболеваний;
· развивать представления о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.

5. Развитие экологической культуры.

· способствовать пониманию школьниками роли экологической культуры в обеспечении личного и общественного здоровья и безопасности, в необходимости жить в гармонии с природой (экологическое сознание);

· учить вырабатывать стратегию собственного поведения, совершения поступков, нацеленных  на сохранение природы, бережное отношение к ней;

· учить оценивать  экологический риск взаимоотношений человека и природы, последствий  своих поступков по отношению к природе и ответственности  за них;

· формировать готовность обучающихся к социальному взаимодействию по вопросам улучшения экологического качества окружающей среды.

6. Развитие эстетической культуры.

· способствовать усвоению подростками эстетических ценностей – через отделение красивого от безобразного в культуре, общественном  и личном опыте;

· развивать у школьников чувство прекрасного и эстетический вкус – желание и готовность к восприятию и оценке красоты в искусстве, природе, обыденной действительности;

· создавать условия для развития творческих способностей школьников в области художественной, духовной, физической культуры, их стремления к художественному творчеству, к деятельности, приносящей радость и добро людям.

Подходы к воспитанию

В основе программы воспитания и социализации обучающихся КОГОБУ СОШ ЦДОД «РОСТ» и организуемого в соответствии с ней нравственного уклада школьной жизни лежат три подхода:

аксиологический, системно-деятельностный, развивающий.
Аксиологический подход.
Аксиологический подход является определяющим для всего уклада школьной жизни. Сам этот уклад должен быть социальной, культурной, личностной ценностью для школьников, педагогов и родителей.

Аксиологический подход в воспитании утверждает человека как носителя базовых национальных ценностей, как высшую ценность, способную к принятию и внесению в мир абсолютных ценностей. Он позволяет выстроить на прочных нравственных основах уклад жизни школьника.
Воспитание, по существу, представляет собой социальную деятельность, обеспечивающую передачу ценностей от старшего поколения к младшему, от взрослых к детям, от человека к человеку.
Системно-деятельностный подход.
Этот подход является определяющим для основной образовательной программы начального общего образования.

Принятие ребенком ценностей происходит через его собственную деятельность, педагогически организованное сотрудничество с учителями, классными руководителями, родителями, сверстниками, другими значимыми для него субъектами.
Развивающий подход.
Он дает принципиальное понимание системно-деятельностной многоукладной технологии духовно-нравственного развития обучающегося.

Процесс воспитания и социализации технологически начинается с определенной ценности (знания о ценности) и в ней же получает свое относительное завершение, но уже как в реально действующем и смыслообразующем мотиве поведения ребенка. В сознательном принятии определенной ценности, в движении от знания к личностной нравственной установке и готовности действовать в согласии с ней заключен развивающий характер воспитания и социализации. 
Для достижения развивающего эффекта ценности должны быть понимаемы (как минимум узнаваемы) и принимаемы (применимы ребенком как минимум в одной практической ситуации)

Принципы и особенности организации содержания воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования

Программа воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования направлена на формирование морально-нравственного, личностно развивающего, социально открытого уклада школьной жизни. Категория «уклад школьной жизни» является базовой для организации пространства духовно-нравственного развития обучающегося, его эффективной социализации и своевременного взросления.


Уклад школьной жизни – это процесс формирования жизни обучающихся, организуемый педагогическим коллективом школы при активном и согласованном участии семьи, общественных организаций, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных российских религиозных организаций. 

Уклад школьной жизни моделирует пространство культуры с абсолютным приоритетом традиционных нравственных начал. Школа вводит ребенка в мир высокой культуры. Но принять ту или иную ценность ребенок должен сам, через собственную деятельность. Педагогическая поддержка нравственного самоопределения школьника есть одно из условий его духовно – нравственного развития. В процессе нравственного самоопределения пробуждается в человеке главное – совесть, его нравственное самосознание.

В основе Программы воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего и организуемого в соответствии с ней нравственного уклада школьной жизни лежат перечисленные ниже принципы.

Принцип ориентации на идеал.

Идеал – это высшая ценность, высшая норма нравственных отношений, превосходная степень нравственного представления о должном. В содержании программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся должны быть актуализованы определенные идеалы, хранящиеся в истории нашей страны, в культурах народов России, в культурных традициях народов мира. Воспитательные идеалы поддерживают единство уклада школьной жизни, придают ему нравственные измерения.
Принцип следования нравственному примеру.

Следование примеру – ведущий метод  нравственного воспитания. Пример – это модель выстраивания отношений ребенка с другими людьми и с самим собой, образец ценностного выбора, совершенного значимым другим. Содержание учебного процесса, внеучебной и внешкольной деятельности должно быть наполнено примерами нравственного поведения. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечивает возможность построения собственной системы ценностных отношений. 

Принцип диалогического общения.
Диалогическое общение школьника со сверстниками, родителями, учителем и с другими взрослыми  играет большую роль в формировании ценностных отношений. Диалог исходит из признания и уважения права школьника свободно выбирать и присваивать ту ценность, которую он полагает как истинную. Выработка  собственной системы ценностей невозможны без диалогического общения ребенка со взрослым.

Принцип идентификации (персонификации)

Идентификация – устойчивое отождествление себя со значимым другим, стремление быть похожим на него. В школьном возрасте преобладает образно-эмоциональное восприятие действительности, развиты механизмы подражания, эмпатии, способность к идентификации. В этом возрасте выражена ориентация на персонифицированные идеалы – яркие, эмоционально-привлекательные образы людей. Персонифицированные идеалы являются действенными средствами нравственного воспитания ребенка.

Принцип полисубъектности воспитания и социализации
В современных условиях процесс развития, воспитания и социализации личности имеет полисубъектный, многомерно-деятельностный характер. Подросток включен в различные виды социальной, информационной, коммуникативной активности, в содержании которых присутствуют разные, нередко противоречивые ценности. Уклад школьной жизни предусматривает, что деятельность различных субъектов духовно-нравственного развития и воспитания(школы, семьи, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных религиозных и общественных организаций и др.) при ведущей роли образовательного учреждения  должна быть согласована. Национальный воспитательный идеал, система базовых национальных ценностей должны быть приняты всеми субъектами развития и воспитания обучающимися.
Принцип системно-деятельностной организации воспитания
Один из основателей системно-деятельностного подхода – А.Н. Леонтьев, определял воспитание как преобразование знания о ценностях в реально действующие мотивы поведения.

Принятие ребенком ценностей происходит через его собственную деятельность, педагогически организованное сотрудничество с учителями и воспитателями, родителями, сверстниками, другими значимыми для него субъектами. Применительно к организации пространства воспитания и социализации школьника, пространства его духовно-нравственного развития системно-деятельностный подход имеет свои особенности: 

· воспитание как деятельность должно охватывать все  виды   образовательной деятельности: учебной, внеурочной, внешкольной.

· системно-деятельностный подход учитывает утрату семьей и школой монополии на воспитание и предусматривает, что деятельность различных субъектов воспитания и социализации, при ведущей роли общеобразовательной школы, должна быть по возможности согласована. 

Каждое из основных направлений  воспитания и социализации школьников оформляется в виде тематической программы. Основу такой программы составляют:

- система морально-нравственных установок и ценностей;

· многоукладность  программы, которая охватывает различные виды образовательной и социально-педагогической деятельности: урочной, внеурочной, внешкольной, семейной, общественно полезной;

· содержание в  программе ряда технологий воспитания и социализации по числу и характеру своих базовых ценностей. 

Основное  содержание духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся 
Содержание духовно-нравственного развития и воспитания учащихся отбирается на основании базовых национальных ценностей в логике реализации основных направлений.

Каждое направление представлено в виде модуля, в котором определено общее содержание модуля, соответствующая система базовых ценностей, основные направления работы. Также в каждом модуле определены условия совместной деятельности школы с семьями обучающихся, с общественными учреждениями по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся, обозначены планируемые результаты, представлены пути реализации данного модуля.
Виды деятельности и  формы занятий с обучающимися.

Модуль «РОСТ гражданственности»
Развитие гражданственности и правовой культуры, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.
Общее содержание модуля: 

· общее представление о политическом устройстве российского государства, его институтах, их роли в жизни общества, о символах государства, их историческом происхождении и социально-культурном значении, о ключевых ценностях современного общества России;

· системные представления об институтах гражданского общества, их истории и современном состоянии в России и мире, о возможностях участия граждан в общественном управлении;

· понимание и одобрение правил поведения в обществе, уважение органов и лиц, охраняющих общественный порядок;

· осознание конституционного долга и обязанностей гражданина своей Родины;

· системные представления о народах России, об их общей исторической судьбе, о единстве народов нашей страны, знание национальных героев и важнейших событий отечественной истории;

· негативное отношение к нарушениям порядка в классе, школе, общественных местах, к невыполнению человеком своих общественных обязанностей, к антиобщественным действиям, поступкам;

· осознанное принятие роли гражданина, знание гражданских прав и обязанностей, приобретение первоначального опыта ответственного гражданского поведения;

· освоение норм и правил общественного поведения, психологических установок, знаний и навыков, позволяющих обучающимся успешно действовать в современном обществе;

· приобретение опыта взаимодействия, совместной деятельности и общения со сверстниками, старшими и младшими, взрослыми, с реальным социальным окружением в процессе решения личностных и общественно значимых проблем;

· осознанное принятие основных социальных ролей, соответствующих подростковому возрасту;
· социальные роли в семье: сына (дочери), брата (сестры), помощника, ответственного хозяина (хозяйки), наследника (наследницы);

· социальные роли в классе: лидер — ведомый, партнёр, инициатор, референтный в определённых вопросах, руководитель, организатор, помощник, собеседник, слушатель;

· социальные роли в обществе: гендерная, член определённой социальной группы, потребитель, покупатель, пассажир, зритель, спортсмен, читатель, сотрудник и др.;

· формирование собственного конструктивного стиля общественного поведения.
Ценности: любовь к России, своему народу, своему краю, гражданское общество, поликультурный мир, свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, социальная солидарность, мир во всём мире, многообразие и уважение культур и народов; правовое государство, демократическое государство, социальное государство, закон и правопорядок, социальная компетентность, социальная ответственность, служение Отечеству, ответственность за настоящее и будущее своей страны); нравственное сознание, духовное здоровье человека, самоопределение, самовоспитание, самоуважение, социальная роль, идентификационный статус, гражданская позиция.
Основные направления работы

	Воспитательные задачи
	Ключевые дела

	· воспитание чувства патриотизма, сопричастности к героической истории Российского государства;

· формирование у подрастающего поколения верности Родине, готовности служению Отечеству и его вооруженной защите;

· формирование гражданского отношения к Отечеству;

· воспитание верности духовным традициям России;

· развитие общественной активности, воспитание сознательного отношения к народному достоянию, уважения к национальным традициям.
	· День народного единства;

· Сотрудничество с военно-патриотическим клубом «ДОЛГ»
· месячник правовой культуры;

· Уроки мужества;

· День космонавтики;

· Акция «Поздравляю» (поздравление ветеранов Великой Отечественной войны и труда);

·  Мероприятия, посвящённые празднованию Победы в ВОВ);

· День России, День конституции День защитников Отечества;
· проведение бесед о подвигах Рос​сийской армии, защитниках Отечества; 

· встречи с ветеранами и военнослужащими;
· интеллектуальные игры;

· участие в районных, областных и всероссийских конкурсах правовой, патриотической и краеведческой направленности;

· посещение выставочных залов, музеев боевой славы, краеведческих музеев по тематике гражданско-патриотического воспитания.


Совместная педагогическая деятельность семьи и школы:
· организация встреч учащихся школы  с родителями-военнослужащими;

· посещение семей, в которых есть (или были) ветераны войны;

· привлечение родителей к подготовке и проведению праздников, мероприятий;

· изучение семейных традиций;

· организация и проведение семейных встреч, конкурсов и викторин;

· организация совместных экскурсий в музеи;

· совместные проекты.

Пути реализации модуля «РОСТ гражданственности»:

· включение воспитательных задач в урочную деятельность;

· ведение внеклассных занятий по программам внеурочной деятельности.

· сотрудничество с военно-патриотическим клубом «ДОЛГ»;

· сотрудничество с библиотеками Грина и Лиханова;

· сотрудничество с «Театром на Спасской»;
· посещение выставок и музеев города.

Планируемые результаты:
В школе формируется личность, осознающая себя частью общества и гражданином своего Отечества, овладевающая следующими компетенциями:

· ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, родному языку, народным традициям, старшему поколению;
· знание основных положений Конституции Российской Федерации, символов государства, субъекта Российской Федерации, основных прав и обязанностей граждан России;

· системные представления о народах России, понимание их общей исторической судьбы, единства народов нашей страны; опыт социальной и межкультурной коммуникации;

· представление об институтах гражданского общества, их истории и современном состоянии в России и мире, о возможностях участия граждан в общественном управлении; первоначальный опыт участия в гражданской жизни;

· понимание защиты Отечества как конституционного долга и священной обязанности гражданина, уважительное отношение к Российской армии, к защитникам Родины;

· уважительное отношение к органам охраны правопорядка;

· знание национальных героев и важнейших событий истории России;

· знание государственных праздников, их истории и значения для общества.

· позитивное отношение, сознательное принятие роли гражданина;

· первоначальные навыки практической деятельности в составе различных социокультурных групп конструктивной общественной направленности;

· сознательное понимание своей принадлежности к социальным общностям (семья, классный и школьный коллектив, сообщество городского или сельского поселения, неформальные подростковые общности и др.), определение своего места и роли в этих сообществах;

· умение вести дискуссию по социальным вопросам, обосновывать свою гражданскую позицию, вести диалог и достигать взаимопонимания;

· умение самостоятельно разрабатывать, согласовывать со сверстниками, учителями и родителями и выполнять правила поведения в семье, классном и школьном коллективах;

· умение моделировать простые социальные отношения, прослеживать взаимосвязь прошлых и настоящих социальных событий, прогнозировать развитие социальной ситуации в семье, классном и школьном коллективе, городском или сельском поселении;

· ценностное отношение к мужскому или женскому гендеру (своему социальному полу).
Модуль «РОСТ нравственности и этического сознания»
Развитие духовно-нравственной культуры.
Общее содержание модуля:

· сознательное принятие базовых национальных российских ценностей;

· любовь к школе, своему селу, городу, народу, России, к героическому прошлому и настоящему нашего Отечества; желание продолжать героические традиции многонационального российского народа;

· понимание смысла гуманных отношений; понимание высокой ценности человеческой жизни; стремление строить свои отношения с людьми и поступать по законам совести, добра и справедливости;

· понимание значения религиозных идеалов в жизни человека и общества, нравственной сущности правил культуры поведения, общения и речи, умение выполнять их независимо от внешнего контроля;

· понимание значения нравственно-волевого усилия в выполнении учебных, учебно-трудовых и общественных обязанностей; стремление преодолевать трудности и доводить начатое дело до конца;

· умение осуществлять нравственный выбор намерений, действий и поступков; готовность к самоограничению для достижения собственных нравственных идеалов; стремление вырабатывать и осуществлять личную программу самовоспитания;

· понимание и сознательное принятие нравственных норм взаимоотношений в семье; осознание значения семьи для жизни человека, его личностного и социального развития, продолжения рода;

· отрицательное отношение к аморальным поступкам, проявлениям эгоизма и иждивенчества, равнодушия, лицемерия, грубости, оскорбительным словам и действиям, нарушениям общественного порядка.

· усвоение позитивного социального опыта, образцов поведения подростков и молодёжи в современном мире;

· усвоение общепринятых норм и правил поведения в семье, коллективе, обществе (этикет и речевой этикет);

· овладение способами выстраивать толерантное (терпимое, уважительно-доброжелательное) отношение к тому, кто не похож на тебя (к человеку иного мнения, мировоззрения, культуры, гражданской позиции, к человеку иной национальности и т.д.);

· овладение коммуникативно-речевыми умениями осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для достойного выражения своих чувств, мыслей в различных жизненных ситуациях;

· овладение умениями  корректно и аргументированно  отстаивать собственную точку зрения в конфликтных ситуациях общения; 
· представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кино, телевизионных передач, рекламы;

Ценности: нравственный выбор; жизнь и смысл жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; уважение родителей; уважение достоинства другого человека, равноправие, ответственность, любовь и верность; забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания; толерантность, представление о светской этике, вере, духовности, религиозной жизни человека, ценностях религиозного мировоззрения, формируемое на основе межконфессионального диалога; духовно-нравственное развитие личности, стиль поведения,  культура общения,  культура речи, правила поведения в обществе, этикет и речевой этикет.
Основные направления работы

	Воспитательные задачи
	Ключевые дела

	· формирование духовно-нравственных ориентиров;

· формирование гражданского отношения к себе;

· воспитание сознательной дисциплины и культуры поведения, ответственности и исполнительности;

· формирование потребности самообразования, самовоспитания своих морально-волевых качеств;

· развитие самосовершенствования личности.
	· День Знаний;

· День Учителя;

· День матери;

· День инвалида;
· Новогодний праздник;
· Праздник дружбы;
· Мероприятия ко Дню защитника Отечества;

· праздничные мероприятия, посвященные 8 марта;

· беседы с обучающимися по правилам поведения в общественных местах, в гостях, в школе и т.д.;
· диспуты на тему этики и этикета и другие;
· вовлечение учащихся в детские объединения, секции, клубы по интересам.


Совместная педагогическая деятельность семьи и школы:
· тематические общешкольные родительские собрания;

· участие родителей в работе управляющего совета школы, родительского комитета;
· организация и проведение совместных праздников, экскурсионных походов, посещение театров, музеев:

- День Учителя;

- День матери;
- День именинника;

- День инвалида;

- Праздник Дружбы;
- Выпускные вечера.

· участие родителей в конкурсах, акциях, проводимых в школе;
· индивидуальные консультации (психологическая, логопедическая, педагогическая);

· изучение мотивов и потребностей родителей.
Пути реализации модуля «РОСТ нравственности и этического сознания»

· включение воспитательных задач в урочную деятельность;

· ведение внеклассных занятий по программам внеурочной деятельности.

· сотрудничество с «Мемориалом»;

· сотрудничество с библиотеками Грина и Лиханова;

· сотрудничество с «Театром на Спасской»;

· посещение выставок и музеев города.

Планируемые результаты:
· ценностное отношение к школе, своему селу, городу, народу, России, к героическому прошлому и настоящему нашего Отечества; желание продолжать героические традиции многонационального российского народа;

· чувство дружбы к представителям всех национальностей Российской Федерации;
· умение сочетать личные и общественные интересы, дорожить своей честью, честью своей семьи, школы; понимание отношений ответственной зависимости людей друг от друга; установление дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке;
· уважение родителей, понимание сыновнего долга как конституционной обязанности, уважительное отношение к старшим, доброжелательное отношение к сверстникам и младшим;
· знание традиций своей семьи и школы, бережное отношение к ним; 
· понимание значения религиозных идеалов в жизни человека и общества, роли традиционных религий в развитии Российского государства, в истории и культуре нашей страны, общие представления о религиозной картине мира;
· понимание нравственной сущности правил культуры поведения, общения и речи, умение выполнять их независимо от внешнего контроля, умение преодолевать конфликты в общении;
· готовность сознательно выполнять правила для обучающихся, понимание необходимости самодисциплины;
· готовность к самоограничению для достижения собственных нравственных идеалов; стремление вырабатывать и осуществлять личную программу самовоспитания;
· потребность в выработке волевых черт характера, способность ставить перед собой общественно значимые цели, желание участвовать в их достижении, способность объективно оценивать себя;
· умение устанавливать со сверстниками другого пола дружеские, гуманные, искренние отношения, основанные на нравственных нормах; стремление к честности и скромности, красоте и благородству во взаимоотношениях; нравственное представление о дружбе и любви;

· понимание и сознательное принятие нравственных норм взаимоотношений в семье; осознание значения семьи для жизни человека, его личностного и социального развитии, продолжения рода.
Модуль «РОСТ трудолюбия»
Развитие культуры учебной трудовой деятельности.
Общее содержание модуля:

· понимание необходимости научных знаний для развития личности и общества, их роли в жизни, труде, творчестве;

· осознание нравственных основ образования;

· осознание важности непрерывного образования и самообразования в течение всей жизни;

· осознание нравственной природы труда, его роли в жизни человека и общества, в создании материальных, социальных и культурных благ; знание и уважение трудовых традиций своей семьи, трудовых подвигов старших поколений;

· умение планировать трудовую деятельность, рационально использовать время, информацию и материальные ресурсы, соблюдать порядок на рабочем месте, осуществлять коллективную работу, в том числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов;

· позитивное отношение к учебной и учебно-трудовой деятельности, общественно полезным делам, умение осознанно проявлять инициативу и дисциплинированность, выполнять работы по графику и в срок, следовать разработанному плану, отвечать за качество и осознавать возможные риски;

· бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам; поддержание чистоты и порядка в классе и школе; готовность содействовать в благоустройстве школы и её ближайшего окружения;

· общее знакомство с трудовым законодательством;

· нетерпимое отношение к лени, безответственности и пассивности в образовании и труде.

· готовность к выбору профиля обучения на следующей ступени образования или профессиональному выбору в случае перехода в систему профессионального образования (умение ориентироваться на рынке труда, в мире профессий, в системе профессионального образования, соотносить свои интересы и возможности с профессиональной перспективой, получать дополнительные знания и умения, необходимые для профильного или профессионального образования. 

Ценности: научное знание, стремление к познанию и истине, научная картина мира, нравственный смысл учения и самообразования, интеллектуальное развитие личности; уважение к труду и людям труда; нравственный смысл труда, творчество и созидание; целеустремлённость и настойчивость, бережливость, выбор профессии.
Основные направления работы

	Воспитательные задачи
	Ключевые дела

	· формирование у учащихся осознания принадлежности к  коллективу школы;

· стремление к сочетанию личных и общественных интересов, к созданию атмосферы подлинного товарищества и дружбы в коллективе;

· воспитание сознательного отношения к учебе, труду;

· развитие познавательной активности, участия в школьных мероприятиях;

· формирование готовности школьников к сознательному выбору профессии.
	· организация субботников по уборке территории около дома по месту жительства;
· конкурс рисунков и сочинений «Моя будущая профессия»
· профориентационные экскурсии на предприятия и приглашение гостей на вебинары;

· выставки декоративно-прикладного творчества «Мир, которым я живу» в портфолио учащихся;
· заполнение портфолио учащихся на сайте школы в разделе «Воспитательная работа»
· конкурсные, познавательно развлекательные, сюжетно-ролевые и коллективно-творческие мероприятия;
· проведение Декад Месяцев школьных методических объединений;

· проведение конкурсов, викторин, игр, олимпиад по предметам;
· вовлечение учащихся в детские объединения, секции, клубы по интересам по месту жительства.


Совместная педагогическая деятельность семьи и школы:
· участие родителей совместно с детьми в субботниках по благоустройству территории около своего дома по месту жительства;

· организация экскурсий на производственные предприятия с привлечением родителей;

· совместные проекты с родителями;

· организация встреч-бесед с родителями – людьми различных профессий, прославившихся своим трудом, его результатами;

· участие в коллективно-творческих делах по подготовке трудовых праздников.
Пути реализации модуля «РОСТ трудолюбия»

· включение воспитательных задач в урочную деятельность;

· ведение внеклассных занятий по программам внеурочной деятельности.

· сотрудничество с Центром занятости населения Кировской области, ВятГГУ, сельскохозяйственной академией.
· заполнение портфолио учащихся на сайте школы;

· выпуск школьной газеты «Школьная палитра»;

· проектно-исследовательская работа;

· профориентационная работа школьного психолога, социального педагога и классных руководителей;
· посещение выставок и музеев города.

Планируемые результаты:
· понимание необходимости научных знаний для развития личности и общества, их роли в жизни, труде, творчестве; 
· понимание нравственных основ образования;
· начальный опыт применения знаний в труде, общественной жизни, в быту;
· умение применять знания, умения и навыки для решения проектных и учебно-исследовательских задач;
· самоопределение в области своих познавательных интересов;
· умение организовать процесс самообразования, творчески и критически работать с информацией из разных источников;
· начальный опыт разработки и реализации индивидуальных и коллективных комплексных учебно-исследовательских проектов, умение работать со сверстниками в проектных или учебно-исследовательских группах;
· понимание важности непрерывного образования и самообразования в течение всей жизни;
· осознание нравственной природы труда, его роли в жизни человека и общества, в создании материальных, социальных и культурных благ;
· знание и уважение трудовых традиций своей семьи, трудовых подвигов старших поколений;
· умение планировать трудовую деятельность, рационально использовать время, информацию и материальные ресурсы, соблюдать порядок на рабочем месте, осуществлять коллективную работу, в том числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов;
· начальный опыт участия в общественно значимых делах;
· навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, младшими детьми и взрослыми;
· знания о разных профессиях и их требованиях к здоровью, морально-психологическим качествам, знаниям и умениям человека;
· сформированность первоначальных профессиональных намерений и интересов;
· общие представления о трудовом законодательстве;

· сформированность позитивного отношения к учебной и учебно-трудовой деятельности, общественно полезным делам, умение осознанно проявлять инициативу и дисциплинированность, выполнять работы по графику и в срок, следовать разработанному плану, отвечать за качество и осознавать возможные риски;
· готовность к выбору профиля обучения на следующей ступени образования или профессиональному выбору в случае перехода в систему профессионального образования (умение ориентироваться на рынке труда, в мире профессий, в системе профессионального образования, соотносить свои интересы и возможности с профессиональной перспективой, получать дополнительные знания и умения, необходимые для профильного или профессионального образования);
· бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам; поддержание чистоты и порядка в классе и школе; готовность содействовать в благоустройстве школы и её ближайшего окружения;
· общее знание трудового  законодательства;

· нетерпимое отношение к лени, безответственности и пассивности в образовании и труде.
Модуль «РОСТ ценностного отношения к природе»
Развитие экологической культуры.
Общее содержание модуля:

· развитие интереса к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе; 

· умение придавать экологическую направленность любой деятельности, проекту, демонстрировать экологическое мышление и экологическую грамотность в разных формах деятельности; 

· понимание взаимной связи здоровья, экологического качества окружающей среды и экологической культуры человека;

· интерес к прогулкам на природе, 

· представления о факторах окружающей природно-социальной среды, негативно влияющих на здоровье человека; способах их компенсации, избегания, преодоления; способность прогнозировать последствия деятельности человека в природе, оценивать влияние природных и антропогенных факторов риска на здоровье человека;

· опыт самооценки личного вклада в ресурсосбережение, сохранение качества окружающей среды, биоразнообразия, экологическую безопасность;

· знание основ законодательства в области защиты здоровья и экологического качества окружающей среды и выполнение его требований;

· овладение способами социального взаимодействия по вопросам улучшения экологического качества окружающей среды, устойчивого развития территории, экологического здоровьесберегающего просвещения населения.
Ценности: экологическая безопасность; экологическая грамотность; ресурсосбережение; экологическая этика; экологическая ответственность; социальное партнёрство для улучшения экологического качества окружающей среды; устойчивое развитие общества в гармонии с природой.
Основные направления работы

	Воспитательные задачи
	Ключевые дела

	· воспитание понимания взаимосвязей между человеком, обществом, природой;

· воспитание гуманистического отношения к людям;

· формирование эстетического отношения учащихся к окружающей среде и труду как источнику радости и творчества людей;

· воспитание экологической  грамотности;

· формирование экологического мировоззрения
	· тематические классные часы, посвященные проблемам экологии;

· участие в экологических акциях;

· организация экскурсий по историческим местам Кировской области;

· экологические субботники;

· организация и проведение походов выходного дня;

· участие в экологических конкурсах;

· дни экологической безопасности;

· День птиц;

· участие в школьных, районных, областных конкурсах проектно-исследовательских работ по экологии «Природа родного края», «Мир заповедной природы», «Зеркало природы»;

· участие в реализации проектов по благоустройству территории;

· вовлечение учащихся в детские объединения, секции, клубы по интересам.


Совместная педагогическая деятельность семьи и школы:
· тематические классные родительские собрания; 
· совместные проекты с родителями по благоустройству около домовой территории;

· беседы о бережном отношении к природе, о безопасности детей в лесу, на водоемах и т.д.;

· выход на экскурсии в живой уголок «Мемориала», на выставки животных.

Пути реализации модуля «РОСТ ценностного отношения к природе»
· включение воспитательных задач в урочную деятельность;

· ведение внеклассных занятий по программам внеурочной деятельности.

· сотрудничество с «Мемориалом», с ВятГГУ;

· акция по благоустройству территории;
· проектно-исследовательская деятельность по экологии;

· посещение выставок и музеев города.

Планируемые результаты:
· ценностное отношение к природе;
· опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе;
· знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики;
· осознание ценности экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни, взаимной связи здоровья человека и экологического состояния окружающей его среды, роли экологической культуры в обеспечении личного и общественного здоровья и безопасности;

· опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства;
· личный опыт участия в экологических инициативах, проектах
· начальный опыт участия в пропаганде экологически целесообразного поведения, в создании экологически безопасного уклада школьной жизни;
· умение придавать экологическую направленность любой деятельности, проекту; демонстрировать экологическое мышление и экологическую грамотность в разных формах деятельности; знание норм и правил экологической этики, законодательства в области экологии и здоровья; 

· знание традиций нравственно-этического отношения к природе и здоровью в культуре народов России;

· знание глобальной взаимосвязи и взаимозависимости природных и социальных явлений;

· отрицательное отношение к загрязнению окружающей среды, расточительному расходованию природных ресурсов и энергии, способность давать нравственную и правовую оценку действиям, ведущим к возникновению, развитию или решению экологических проблем на различных территориях и акваториях.
Модуль «РОСТ культуры»
Развитие эстетической культуры.
Общее содержание модуля:

· ценностное отношение к прекрасному, восприятие искусства как особой формы познания и преобразования мира;

· эстетическое восприятие предметов и явлений действительности, развитие способности видеть и ценить прекрасное в природе, быту, труде, спорте и творчестве людей, общественной жизни;

· представления об искусстве народов России;
· формирование эстетических идеалов, чувства прекрасного; 
· интерес к чтению, произведениям искусства, спектаклям, концертам, выставкам, музыке;

· интерес к занятиям художественным творчеством;

· стремление к опрятному внешнему виду;

· отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости.

Ценности: красота, гармония, духовный мир человека, самовыражение личности в творчестве и искусстве, эстетическое развитие личности. 

Основные направления работы

	Воспитательные задачи
	Ключевые дела

	· раскрытие духовных основ отечественной культуры;

· воспитание у школьников чувства прекрасного, развитие творческого мышления, художественных способностей, формирование эстетических вкусов, идеалов;

· формирование понимания значимости искусства в жизни каждого гражданина;

· формирование культуры общения, поведения, эстетического участия в мероприятиях.
	· День знаний;

· выполнение творческих заданий по разным предметам;
· участие в творческих проектах, презентациях, конкурсов рисунков, сочинений;

· организация художественных выставок собственного творчества;

· праздники искусства, музыки, культурных традиций;
· посещение учреждений культуры;

· Последний звонок;

· организация экскурсий по живописным и историческим местам Кировской области и города Кирова;

· участие в творческих конкурсах, проектах, выставках декоративно-прикладного творчества;

· Областной конкурс «Солнечный лучик»;

· Выпускные вечера;

· совместные мероприятия с библиотеками Лиханова и Грина;

· вовлечение учащихся в детские объединения, секции, клубы по интересам по месту жительства.


Совместная педагогическая деятельность семьи и школы:
· участие в коллективно-творческих делах;

· совместные проекты;

· привлечение родителей к подготовке и проведению праздников, мероприятий;

· организация и проведение семейных встреч, конкурсов и викторин;

· организация экскурсий по живописным и историческим местам города Кирова, Кировской области, России, зарубежья;

· совместные посещения с родителями театров, музеев;

· участие родителей в конкурсах, акциях, проводимых в школе;

· участие в художественном оформлении школьной газеты ,школы к праздникам, мероприятиям.

Пути реализации модуля «РОСТ культуры»

· включение воспитательных задач в урочную деятельность;

· ведение внеклассных занятий по программам внеурочной деятельности.

· сотрудничество с библиотеками Грина и Лиханова;

· сотрудничество с «Театром на Спасской», «Мемориалом».
· выпуск школьной газеты «Школьная палитра»;

· участие в школьных конкурсах рисунков декоративно-прикладного творчества;

· посещение выставок и музеев города.

Планируемые результаты:
· ценностное отношение к прекрасному;

· понимание искусства как особой формы познания и преобразования мира;

· способность видеть и ценить прекрасное в природе, быту, труде, спорте и творчестве людей, общественной жизни;

· опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;

· представление об искусстве народов России;

· опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;

· интерес к занятиям творческого характера, различным видам искусства, художественной самодеятельности;

· опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, умение выражать себя в доступных видах творчества;

· опыт реализации эстетических ценностей в пространстве школы и семьи.

Модуль «РОСТ ответственного отношения к своему здоровью»
Развитие культуры здорового и безопасного образа жизни.
Цель: Формирование у детей и их родителей ответственного отношения к здоровому образу жизни, сохранение и укрепление здоровья детей. 

Общее содержание модуля:

· понимание взаимной связи здоровья, экологического качества окружающей среды и экологической культуры человека;
· осознание единства и взаимовлияния различных видов здоровья человека: физического (сила, ловкость, выносливость), физиологического (работоспособность, устойчивость к заболеваниям), психического (умственная работоспособность, эмоциональное благополучие), социально-психологического (способность справиться со стрессом, качество отношений с окружающими людьми); репродуктивное (забота о своём здоровье как будущего родителя); духовного (иерархия ценностей); их зависимости от экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни человека;

· интерес к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в соревнованиях, занятиям в спортивных секциях;

· знание основ законодательства в области защиты здоровья и экологического качества окружающей среды и выполнение его требований;

· знание основ безопасности жизнедеятельности;

· устойчивая мотивация к выполнению правил личной и общественной гигиены и санитарии; рациональной организации режима дня, питания; занятиям физической культурой, спортом; к самообразованию; труду и творчеству для успешной социализации;

· опыт участия в физкультурно-оздоровительных, санитарно-гигиенических мероприятиях, экологическом туризме;

· резко негативное отношение к курению, употреблению алкогольных напитков, наркотиков и других психоактивных веществ (ПАВ); 

· отрицательное отношение к лицам и организациям, пропагандирующим курение и пьянство, распространяющим наркотики и другие ПАВ;
· понимание устройства человеческого организма, способы сбережения здоровья;

· влияние слова на физическое и психологическое состояние человека («слово может убить, слово может спасти»);

· получение опыта укрепления и сбережения здоровья в процессе учебной работы;

· осмысленное чередование умственной и физической активности в процессе учебы;

· опыт ограждения своего здоровья и здоровья близких людей от вредных факторов окружающей среды;

· соблюдение правил личной гигиены, чистоты тела и одежды, корректная помощь в этом младшим, нуждающимся в помощи;

· составление и следование здоровьесберегающему режиму дня – учебы, труда и отдыха;

· отказ от вредящих здоровью продуктов питания, стремление следовать экологически безопасным правилам в питании, ознакомление с ними своих близких;
· представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кино, телевизионных передач, рекламы.

Ценности: жизнь во всех её проявлениях, физическое, физиологическое, репродуктивное, психическое, социально-психологическое, духовное здоровье; экологически целесообразный здоровый и безопасный образ жизни.
Основные направления работы

	Воспитательные задачи
	Ключевые дела

	· создание условий для сохранения физического, психического, духовного и нравственного здоровья учащихся;

· воспитание негативного отношения к вредным привычкам;

· пропаганда ЛФК и здорового образа жизни.

	· система профилактических мер по ПДД;
· уголок безопасности на сайте;
· Акция «Мы выбираем жизнь!»

· беседы c врачами, сотрудниками детской комнаты милиции о здоровом образе жизни;
· проведение познавательных викторин, турниров, игр по тематике здорового и безопасного образа жизни;

· конкурс творческих работ (рисунков, сочинений, плакатов, буклетов по тематике здорового и безопасного образа жизни);

· участие в празднике  «День защиты детей»;

· оформление на сайте уголка безопасности «Внимание – дети!» по профилактике дорожно-транспортного травматизма;

· мероприятия, посвященные Всемирному дню борьбы со СПИДом;

· вовлечение учащихся в детские объединения, секции, клубы по интересам по месту жительства.



Совместная педагогическая деятельность семьи и школы:
· родительские собрания по профилактике табакокурения, наркомании, сквернословия, детского дорожно-транспортного травматизма;

· беседы на тему:

- информационной безопасности и духовного здоровья детей;

- укрепления детско-родительских отношений, профилактики внутрисемейных конфликтов, создание безопасной и благоприятной обстановки в семье и т.д.;

· консультации психолога, логопеда, учителя физической культуры по вопросам здоровьесбережения обучающихся;

· распространение буклетов для родителей по вопросам наркопрофилактики.
Пути реализации модуля «РОСТ ответственного отношения к своему здоровью»
· включение воспитательных задач в урочную деятельность;

· ведение внеклассных занятий по программам внеурочной деятельности.

· заполнение «Уголка безопасности» на сайте школы в разделе «Воспитательная работа»;

· Сотрудничество со СПИД-центром, детской комнатой Октябрьского района города Кирова, с КДН и ЗП по месту жительства обучающихся, Кировский областной наркодиспансер, Кировский центр социальной помощи семье и детям;

· психологическая поддержка ученика-родителя-учителя;

· посещение выставок и музеев города.

Планируемые результаты:
· ценностное отношение к своему здоровью, здоровью родителей, членов своей семьи, педагогов, сверстников;

· осознание ценности экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни, взаимной связи здоровья человека и экологического состояния окружающей его среды, роли экологической культуры в обеспечении личного и общественного здоровья и безопасности;
· начальный опыт в создании экологически безопасного уклада школьной жизни;
· знание единства и взаимовлияния различных видов здоровья человека: физического, физиологического, психического, социально-психологического, духовного, репродуктивного, их обусловленности внутренними и внешними факторами;
· знание основных социальных моделей, правил экологического поведения, вариантов здорового и безопасного  образа жизни;
· знание норм и правил законодательства в области здоровья; 
· умение выделять ценность здоровья, здорового и безопасного образа жизни как целевой приоритет при организации собственной жизнедеятельности, при взаимодействии с людьми; адекватно использовать знания о позитивных и негативных факторах, влияющих на здоровье человека;
· умение анализировать изменения в окружающей среде и прогнозировать последствия этих изменений для здоровья человека;
· знания об оздоровительном влиянии экологически чистых природных факторов на человека;
· формирование личного опыта здоровьесберегающей деятельности;
· знания о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека;
· резко негативное отношение к курению, употреблению алкогольных напитков, наркотиков и других психоактивных веществ (ПАВ); отрицательное отношение к лицам и организациям, пропагандирующим курение и пьянство, распространяющим наркотики и другие ПАВ;
· умение противостоять негативным факторам, способствующим ухудшению здоровья;
· понимание важности физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества, всестороннего развития личности;
· знание и выполнение санитарно-гигиенических правил, соблюдение здоровьесберегающего режима дня;
· умение рационально организовать физическую и интеллектуальную деятельность, оптимально сочетать труд и отдых, различные виды активности в целях укрепления физического, духовного и социально-психологического здоровья;
· проявление интереса к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях, походам, занятиям в спортивных секциях;
· формирование опыта участия в общественно значимых делах по охране природы и заботе о личном здоровье и здоровье окружающих людей;
· опыт участия в разработке и реализации учебно-исследовательских проектов с выявлением в них проблем здоровья и путей их решения.
Основные формы повышения педагогической культуры

родителей (законных представителей) обучающихся

Одно из ключевых направлений реализации программы воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования является повышение педагогической культуры родителей.
Педагогическая культура родителей (законных представителей) обучающихся — один из самых действенных факторов их духовно-нравственного развития и воспитания, поскольку уклад семейной жизни представляет собой один из важнейших компонентов, формирующих нравственный уклад жизни обучающегося.

Необходимо восстановление с учетом современных реалий накопленных в нашей стране позитивных традиций содержательного педагогического взаимодействия семьи и образовательного учреждения, систематического повышения педагогической культуры родителей (законных представителей).

Права и обязанности родителей (законных представителей) в современных условиях определены в статьях 38, 43 Конституции Российской Федерации, главе 12 Семейного кодекса Российской Федерации, в Федеральном Законе Российской Федерации № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Система работы школы по повышению педагогической культуры родителей (законных представителей) в обеспечении духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся школьного возраста основана на следующих принципах:

· совместная педагогическая деятельность семьи и школы, в том числе в определении основных направлений, ценностей и приоритетов деятельности школы по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся;

· сочетание педагогического просвещения с педагогическим самообразованием родителей (законных представителей);

· педагогическое внимание, уважение и требовательность к родителям (законным представителям);

· поддержка и индивидуальное сопровождение становления и развития педагогической культуры каждого из родителей (законных представителей);

· содействие родителям (законным представителям) в решении индивидуальных проблем воспитания детей;

· опора на положительный опыт семейного воспитания.

В системе повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) используются различные формы работы, в том числе: родительское собрание, индивидуальные беседы, организационно-деятельностная и психологическая игра, собрание-диспут, родительский лекторий, семейная гостиная, встреча за круглым столом, тренинг для родителей и другие.
Формы психолого-педагогического просвещения родителей

Университет педагогических знаний: такая форма помогает вооружить родителей основами педагогической культуры, познакомить с актуальными вопросами воспитания детей.

Лекция: форма, подробно раскрывающая сущность той или иной проблемы воспитания. Главное в лекции – анализ явлений, ситуаций.

Открытые уроки (присутствие родителей во время проведения урока): цель – ознакомление родителей с новыми программами по предмету, методикой преподавания, требованиями учителя. Такие уроки позволяют избежать многих конфликтов, вызванных незнанием и непониманием родителями специфики учебной деятельности.

Индивидуальные беседы: обмен информацией, дающей реальное представление о школьных делах и поведении ребенка, его проблемах.

Индивидуальные беседы – одна из важнейших форм взаимодействия классного руководителя с семьей, так как дети обучаются дистанционно и проживают в разных районах города Кирова и области. Для того чтобы преодолеть беспокойство родителей, боязнь разговора о своем ребенке, необходимо проводить индивидуальные собеседования с родителями. Готовясь к беседе, целесообразно определить ряд вопросов, ответы на которые помогут планированию воспитательной работы с классом. Индивидуальная беседа должна иметь ознакомительный характер и способствовать созданию хорошего контакта между родителями и учителем. Учитель должен дать родителям возможность рассказать ему все то, с чем они хотели бы познакомить учителя в неофициальной обстановке, и выяснить важные сведения для своей профессиональной работы с ребенком:

- особенности здоровья ребенка;

- его увлечения, интересы;

- предпочтения в общении в семье;

- поведенческие реакции;

- особенности характера;

- мотивации учения;

- моральные ценности семьи.

Посещение семьи по возможности: индивидуальная работа педагога с родителями, знакомство с условиями жизни.

Родительское собрание: форма анализа, осмысления на основе данных педагогической науки опыта воспитания.

· общешкольные родительские собрания проводятся два раза в год. Цель: знакомство с нормативно-правовыми документами о школе, основными направлениями, задачами, итогами работы;

· классные родительские собрания проводятся четыре-пять раз в год. Цель: обсуждение задач учебно-воспитательной работы класса, планирование воспитательной работы, определение путей тесного сотрудничества семьи и школы, рассмотрение актуальных педагогических проблем.

И традиционные, и нетрадиционные методы, формы взаимодействия классного руководителя с родителями учеников ставят одну общую цель – сделать счастливой подрастающую личность, входящую в современную культурную жизнь. 

Взаимодействие  школы с социальными партнерами
Школа активно взаимодействует с социальными партнерами в целях реализации программы воспитания и социализации обучающихся.




















Основная цель сотрудничества школы с учреждениями дополнительного образования, культуры в рамках реализации программы внеурочной деятельности – расширение  условий для всестороннего развития личности обучающихся, создание благоприятной  пространственно-развивающей среды, способствующей  их  успешной социализации.
Программа профессиональной ориентации учащихся

«Дорога в будущее» (Приложение 1)

План работы социального педагога (Приложение 2)
Планируемые результаты программы воспитания и социализации обучающихся  на ступени основного общего образования

Каждое из основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания школьников должно обеспечивать присвоение ими соответствующих ценностей, формирование знаний, начальных представлений, опыта эмоционально-ценностного постижения действительности и общественного действия в контексте становления идентичности (самосознания) гражданина России.

В результате реализации программы воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования должно обеспечиваться достижение обучающимися:

воспитательных результатов – тех духовно-нравственных приобретений, которые получил школьник вследствие участия в той или иной деятельности (например, приобрел, участвуя в каком-либо мероприятии, некое знание о себе и окружающих, опыт самостоятельного действия, пережил и прочувствовал нечто как ценность).

эффекта – последствия результата, то, к чему привело достижение результата (развитие школьника как личности, формирование его компетентности, идентичности и т.д.).

При этом учитывается, что достижение эффекта – развитие личности обучающегося, формирование его социальной компетентности и т.д. становится возможным благодаря воспитательной деятельности педагога, других субъектов духовно-нравственного развития и воспитания (семьи, друзей, ближайшего окружения, общественности, СМИ и т.п.), а также собственным усилиям самого обучающегося.

Воспитательные результаты и эффекты деятельности школьников распределяются по трем уровням.

Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов – получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающихся между собой на уровне класса, школы, т.е. в защищенной, дружественной среде, в которой ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает).

Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнает о том, как стать) гражданином, социальным деятелем, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с представителями различных социальных субъектов за пределами школы, в открытой общественной среде.

С переходом от одного уровня результатов к другому существенно возрастают воспитательные эффекты:

- на первом уровне воспитание приближено к обучению, при этом предметом воспитания как учения являются не столько научные знания, сколько знания о ценностях;

- на третьем уровне создаются необходимые условия для участия обучающихся в нравственно-ориентированной социально значимой деятельности.

Таким образом, знания о ценностях переводятся в реально действующие, осознанные мотивы поведения, значения ценностей присваиваются обучающимися и становятся их личностными смыслами, духовно-нравственное развитие школьников достигает относительной полноты.

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому должен быть последовательным, постепенным.

Достижение трех уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов воспитания и социализации детей – формирование у школьников коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности и социокультурной идентичности в ее национально-государственном, этническом, религиозном, тендерном и других аспектах.

Таким образом, программа воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования направлена на создание модели выпускника школы.
Модель выпускника первой ступени обучения:

· ребенок, освоивший общеобразовательные программы по предметам учебного плана, то есть овладевший учебными умениями и навыками;

· ребенок духовно здоровый, добрый, уважительно относящийся к старшим и младшим, любящий природу, свой город (село, поселок, деревню), Родину;

· ребенок, имеющий чувство ответственности за порученное дело, за свои поступки;

· ребенок, умеющий жить в коллективе, бережливый, аккуратный, организованный, трудолюбивый, самостоятельный, коммуникабельный.

Модель выпускника второй ступени обучения:

· подросток, освоивший программы ФГОС;
· подросток, который приобрел необходимые знания и навыки жизни в обществе, профессиональной среде, владеющий навыками коммуникации;

· подросток с устойчивой потребностью в самореализации и самовоспитании;

· подросток, знающий свои гражданские права и умеющий их реализовывать;

· подросток, умеющий уважать свое и чужое достоинство;

· подросток, обладающий запасом духовных и нравственных качеств, таких как: великодушие, порядочность, честность, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь другим людям;

· подросток, любящий свою семью.

Модель выпускника школы:

Выпускник – это человек, гражданин общества, страны, мира, обладающий высокой политической и демократической культурой, а именно:

· человек, имеющий уровень образования, адекватный современным требованиям, позволяющий ему быть интегрированным в мировую культуру, способствующий свободному выбору области деятельности;

· семьянин, являющийся одновременно умным, любящим и уважительным супругом, родителем, сыном или дочерью, способный воспитать достойных членов общества;

· человек, свободный в выборе мнений, образа жизни, признающий при этом моральные и юридические законы страны, общества, человечества, уважающий свободу выбора и права других людей;

- личность, общая культура которой предполагает высокий уровень потребности в здоровом образе жизни, культуры труда, культуры эмоций и чувств, интеллектуальной культуры и культуры отношений.
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